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Credinţă, Pământ Neam 
Ţara noastră, de mai bine de trei ani, 

duce cel mai greu războiu. Se vede că aşa 
ne-a fost scris ca, din clipa plămădirii noastre 
pe aces t pământ, s 'avem neîncetat arma în 
mână şi să jertfim, clipă cu clipă, tot ceeace 
am avut mai bun. Am ridicat morminte peste 
morminte şi am semănat ogoarele ţării cu 
oasele noastre, iar apa râurilor am înroşit-o 
cu sângele nostru. 

Ieri, ca şi azi! O viaţă sbuciumată, plină 
de duşmănii fără seamăn şi de încordări din 
cele mai grele. Uneori am ajuns la marginea 
prăpastiei, având în faţă pieirea. Credinţa 
noastră creştinească a fost însă puterea, care 
din vremurile cele mai îndepărtate, a făcut 
să dăinuiască neamul românesc pe acest pă
mânt. La bine, ca şi la rău, la încercări ca 
şi la bucurii, în vâltoarea războaielor ca şi 
în t h n a păcii, peste tot şi totdeauna, credinţa 
în puterea şi dreptatea Celui Atotputernic 
ne-a fost ajutor şi scut, mângâiere şi ridicare, 
sprijin şi nădejde. 

Gândul nostru să fia pururea îndreptat 
spre Dumnezeu, căci numai prin credinţă am 
putut învinge toate greutăţile trecutului, lă
comia şi ura vrăjmaşilor. Credinţa în Carmul-
torul lumii a fost legea de căpetenie a trăirii 
noastre pe aceste plaiuri, căci nu ne-am în
crezut niciodată în s teaua norocului. 

A lăsat Dumnezeu ca fiecare neam de 
oameni să aibă aici pe pământ un loc pe 
care să-şi ducă traiul. Aici să-şi poarte zilele 
vieţii lui şi tot aici să fie îngropat atunci, 
când pentru fiecare vine ceasul morţii. Şi tot 
Dumnezeu a lăsat ca omul să-şi iubească şi 
să-şi apere locul acesta pe care au trăit, au 
suferit şi s'au bucurat moşii şi strămoşii, şi 
pe care vor trăi şi urmaşii. Aceasta este pa
tria cea pământească dată nouă de Dumne
zeu. Stăpânind acest petec de pământ — pă
mântul Patriei: adică al părinţilor — şi iu-
bindu-l, avem datoria de a-l apăra împotriva 
oricui ar nizui să-l cotropească. Căci suntem 
singurii stăpâni ai pământului românesc! 

Neamul nostru, rareori în lungul veacu
rilor, a avut de înfruntat vremuri mai grele 
şi mai pline de primejdii ca cele din zilele 
noastre. Şi, iarăşi, rareori sufletul românesc 
să fi simţit dureri naţionale mai mari ca cele 
de acum. Avem o singură mângâiere, şi a-
nume că noi nicicând nu am privit cu ochi 
iscoditori şi hrăpăreţi la pământul vecinilor, 
ci to tdeauna ne-am apărat existenţa ca neam 
Şi viaţa liberă ca naţiune. 

Credinţa, Pământul şi Neamul ne-au 

fost stâlpii de care ne-am legat şi nimic nu 
ne-a putut birui! Ne-am călit în flacăra su
ferinţelor şi oţelit în asprimea vremurilor. în
crederea în dreptatea dumnezeiască, legaţi 
pentru totdeauna de pământul strămoşilor 
noştri şi încrezători in puterea de viaţă a 
neamului românesc, nu se poate să nu biruim 
şi amarnicele greutăţi ale ceasului de faţă. 

TEODOR SEICEANU 

BFăKnţe sufleteşti 

Din suferinţele misionarilor 
Mulţi iubesc pe Isus, câod.primesc mân

gâieri. Dar puţini îl iubeţe, câod le trimite 
suferinţe. In schimb citii în suferinţe s» des
curajează şi încep să murmure, zicând: că 
Dumnezeu i-a părăsit, i'es'gur, e o mire gre
şeală, pentrucă Dumnezeu in încercări e mai 
aproape de orice suflet Pacostea însă e alta. 
Credinţa în primul iâod ne e slabă şi în al 
doilea rând cu interes, iubindu-L pe Isus nu
mai pentru desfătările raiului şi bucuriile vieţii 
acesteia, iar când să suferim ceva pentru El, 
îl părăsim. Cei cari ii iubes.; cu adevărat, îi 
laudă şi-L preamăresc în cele mai crâncene 
chinuri, ca şi în vremea celor mai curate bu
curii în care gardă de onoare a Domnului, 
misionarii sunt cei dintâi, fiind gata să sufere 
pentru mântuirea unui singur suflet orice fel 
de chin şi moarte. 

Să înşirăm deci câteva din suferinţele 
îndurate da misionari, căci cei eare-i prind, 
se întrec, cum să găsească o nouă săgeată de 
dureri. Astfel, de multe ori l i s e scot un
ghiile. Li le sgârie carnea pe întreg corpul şi 
legaţi de câte un par sunt lăsaţi să-i ciupească 
ţânţarii şi muştele, sau să-i mănânce fiarele 
sălbatice. Li-se atârnă de gât securi înroşite 
în foc, ca s.i-le frigă pieptul şi spatele. Li-se 
pun lemne unse ou păcură, sau răşină la pi
cioare, f cărora le dau foc. Li-se împunge tru
pul cu* suliţe înroşite. Li-se arde pielea cu 
tăciuni apriuşi. Li-se rup fâşii do carne din 
t rup , pa cari Ie mănâncă în văzul lor. V.-aa 
toarnă apă fiartă în cap, ca s;i batjocorească 
taina botezului. Iar, ca să nu se mai roage 
lui Dumnezeu, chiar pentru mântuirea celor 
ce-i chînuesc, aceştia le smulg buzele, limba, 
fălcile vârându-Ie tăciuni «prinşi po gură şi 
pe gât, fără să scoată un geamăt. Ori, pentru 
această seninătate în faţa morţii, lo deschid 
pieptul cu barda, de undo le scot inima, din 
care le şog sâogelo, crezând că făcând aşa, 
se vor face şi ei la fel de eurajioşi. Moarto 

suferită de misionarul canrdez Sf. Ioan de 
Brebeuf, în anul 1649. 

Lângă aceste chinuri înfricoşate, mai a-
dăugăm: creparea capului cu securea; restig-
nirea; arderea trupului pe încetul; aruncarea 
în burduf, îngheţat, unde stau şi câte 12 ore 
până mor; aruncarea în apă sulfuroasă care-i 
puturoasă şi fierbinte că-ţi roade carnea în 
dureri înfiorătoare; sau, ca să te chinue şi o 

lună de zile, zilnic îţi toarnă picuri din apa 
aceasta Alteori îi aruncă în fum şi dogoreală, 
ca să le curme respiraţia ; sau le strânge capul 
cu funia lăstareşte pentru a le crepa ţeasta, 
când le burşesc creerii şi le ies ochii, precum 
tot aşa de puternic le sunt strânse şi fluerele 
picioarelor, încât le ţâşneşte măduva din ele. 
Apoi belirea manilor şi a pielii de pe corp, 
pe sub care vâră şomoltoaca de paie; facerea 
cu cuţitul a unei deschizături pe sub barbă, 
pe unde-i scot limba, care odată scoasă, pen
trucă să n'o mai poată trage înapoi şi să s e 
roage o străpung cu un tăru?, sunt chinurile 
de eare a fost învrednicit Sf. Părinte Andrei 
Bodola din Polonia din partea cazaciloi Ruşi 
în 1657, al cărui trup foarte bine conservat 
în 1923, a fost dăruit Papei Piu XI, de gu
vernul sovietic, în semn de recunoştinţă pen
tru ajutoarele preţioase pe cari Papa le a dat 
înfometaţilor din Rusia. 

Insă mai îngrozitoare suferinţe decât a-
c.-stea sunt primejdiile spirituale. Când cei 
pe cari voiau să-i încreştinezo şi să-i mân
tuiască, după o învăţătură creştinească de 
luni de zile, se. lepădau, râzând şi bâtându-şi 
joc de misionari. Durere, ce-i făcea să verse 
păraie de lacrimi 

Insă, iubiţi cetitori, între noi creştinai să 
nu fie aici unul, care ar vrea să supere pe 
Mântuitorul prin lăpădaro dela legea creştină 
în care ne-am născut de ani de zile. Iar faţă 
de misionari să ne arătăm toată recunoştinţa. 

Păr . Octavlau Fut icea 

Congregaţia Fraţilor Şcolari 
Pa drumurile însorito ale Ţării Sfinte, 

un tânăr bogat se apropie de Mântuitorul şi 
îl întreabă: „Invăţătorule bune, ca vom face, 
ca să am vioaţa de vec i? ; (Matei, 19, 16). 
Mântuitorul îi tâlcueşte ce trebuc să facă 
spre a se mântui: să ţinu poruncile. — „Zis -a 
lui tinărul „toate acestea lo-am păzit din ti
nereţile mele: ce-mi mai lipseşte?" (Matei 
19, 20). Mântuitorul ii dă răspunsul caro este 
fundamentul biblic al vieţii călugăreşti, adică 
a vieţii după chipul îageresc, în trup fiind 
încă: „De vrei să fii desăvârşit, mergi, vinde 
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averea ta şi o dă săracilor şi vei avea co
moară în cer şi vino după mine" (Matei 19,20). 

Tinărul bogat din Evanghelie nu s'a pu
tut lepăda de lume, dar în decursul veacuri
lor au fost foarte mulţi tineri şi foarte multe 
fecioare, cari, auzind această chemare a Mân
tuitorului, s'au lepădat de lume şi au trăit 
după chipul îngeresc. 

In decursul veacurilor societăţile călu
găreşti s'au des volta t foarte mult . Sunt foarte 
multe feluri de ordine şi de congregaţii călu
găreşti, având fiecare de îndeplinit un anu
mit rol în biserica lui Isus Hristos. Ordinele 
ş i congregaţiile călugăreşti suat întemeiate de 
sfinţi, sau de oameni cu totul aleşi şi au 
aprobarea Bisericii. 

Din multele societăţi călugăreşti vom 
vorbi despre una, care se ocupă numai de 
şcoală — Congregaţia Fraţilor Şsolari. 

A fost întemeiată înainte cu aproape trei 
sute de ani, de Sfântul loan déla Sales, care 
are marele merit de a fi întemeiat şcoli pri-
-mare foarte multe, iar după exemplul lui s'a 
introdus în toată lumea sistemul acesta. 

Despre Sfântul de care vorbim există o 
carte frumoasă; scrisă pe înţelesul tuturor, 
t ipărită de Arhiepiscopia Catolică din Bucu
reşti. Ia Congregaţia Fraţilor Şcolari sunt nu
mai călugări laici. Nu sunt admişi la hiroto
nire. Rolul lor este, de a fi învăţători şi pro-
fssori, de a creşte tineretul în frica lui Dum
nezeu şi de a l conduce cu adevărat pe căile 
credinţei. In seurt timp s'au răspândit în toată 
lumea. Se duc şi pr in ţările păgâne, unde 
sun t ' de foarte mare folos preoţilor misionari, 
instruind copiii. 

Există şi în ţara noastră călugări din 
această congregaţie. De un secol muncesc cu 
mult folos pentru biserică în Arhidieceza 
lomano-catolică de Bucureşti. 

Azi conduc la Bucureşti , internate şi 
şcoli primare şi licee (sunt la liceele arhie
piscopale: Sfântul Andrei şi Sfântul Iosif). 
Mai au şcoli primare la Craiova şi în alte 
oraşe. 

In biserica unită îi avem, datorită dra
gostei deosebite pe care o are pentru călu
gări /. P. S. Sa Dr. Valeria Traían Frenţiu. 
Pe când era la Oradea, I. P. S. Sa a adus 
eălugări din Congregaţia Fraţilor Şcolari. Unii 
din ei au fost învăţători la Şcoala de Aplica
ţie a Şcoalei Normale Române Unita din Ora
dea. S'au găsit mai mulţi tineri doritori a se 
jertfi pentru Hristos, muncind din straja di
mineţii până în noapte pentru creşterea cre
ştinească a tinerilor. Sfântul loan Gură de 
Aur spune că nu există artă mai mare decât 
a conduce tineretul spre Hristos. 

De câţiva ani au o casă şi la Blaj, unde 
sun t crescuţi tinerii doritori de a fi membrii 
ai Congregaţiei Fraţilor Şsolari. Sunt primiţi 
de tineri. iFac noviciatul, adică ucenicia călu
gărească, în timpul căreia învaţă cum trebue 
să trăiască monahul după pravila congregaţiei 
sale. Ca pregătire, unii sunt profesori, alţii 
învăţători, consacraţi cu totul lui Dumnezeu 
şi Bisericii Lui. 

Au avut gândul fericit do a tipări^-o 
carte de rugăciuni foarte frumoasă: Lăudaţi 
pe Domnul. 

Despre munca rodnică în ogorul Dom
nului a acestor călugări există o lucrare mare 
de Reverendis imulDr. Fraucisc Hubie, profe
sor la Academia Teologică din Blaj. încă nu 
s'a tipărit, deşi este o lucrare bună şi de folos. 

Iosif E . N a g h i u 

Rugăm stăruitor pe iubiţii noştri 
cetitori, să blnevoiască a şi achita abo
namentul, că altfel primejdueso însăşi 
viaţa acestei gazete. 

Cuvintele de aur ale dlui primministru 
General N. Rădescu 

Ce a declarat D-Sa ziariştilor din Bucureşti în ziua de Joi 7 Decemvrie 
câteva puncte, fără care n'aşi fi convenit să 
accept preşedinţia Consiliului. 

„Am cerut, să se restabilească în ţară 
disaiplina şi ordinea, ordinea în toata locurile 
de muncă, ordinea în toată ţara. Nu înţeleg 
să se mai vadă în fabrici ca lucrătorii, atunci 
când au o nemulţumire — pe care eu o în
ţeleg, căci poate să fie reală, dar care se 
poate satisface pa căi legale — să înlăture 
din proprie iniţiativă, ei singuri, conducerea, 
prin acte ea acelea la care s'au dedat; o vom 
înlătura noi, când cererea lor va fi întemeiată 
şi când vom dovedi că această conducere 
este vinovată. 

„Deasemenl, nu înţeleg să se instaleze 
prefecţi şi primari tot prin intervenţia acelora 
cari se consideră că au dreptul şi se substi
tuie autorităţii legale, înlocuind pe reprezen
taţii acesteia cu oameni aleşi de ei. 

„Am cerut un armistiţiu în luptele din
tre partide, în sistemul de acuzare împotriva 
membrilor guvernului, de presa aparţinând 
partidelor ce colaborează în guvern. 

„Am mai cerut suprimarea tuturor găr
zilor armate şi am cerut luarea imediată da 
măsuri în vederea pregătirii alegerilor comu
nale. 

Rolu l P r e s e i 

„Domnilor, 
Sunt foarte bucuros, că mă găsesc în 

mijiocul reprezentanţilor presei, printre care 
am nenumăraţi prieteni străini! Sunt demult le
gat de presă. Voibindu vă în calitatea în care 
mă găsesc, mă adresez dv., nu numai ca preşe
dinte al Consiliului, dar şi ca un prieten, care 
doreşte să păstreze raporturi cu dv, din cele 
mai strânse, socotind că este în interesul ţării 
ca presa să fie cât mai bine documentată, cât 
mai bine informată, chiar de acolo de unde 
se află izvorul adevărului. 

Nu o să vă supăraţi însă dacă în rolul 
pe care înţeleg eu să-1 îndeplinească presa, 
vă voiu spune, care sunt gândurile msle — ne
greşit, nu este nimeni obligat să ţină seama 
de ele — dar cred că va fi de f jIOS, dacă veţi 
asculta dela unul mai bătrân unele învăţă
minte, care pot să fie folositoare presei. 

Sunt partizan al libartăţii celei mai de-
desăvârşite, dar fac rezerva, ca această liber
tate să fie întrebuinţata cu socoteală. Să nu 
se abuzeze de libertate. Să nu se caute, în 
mod intenţionat uneori, să se denatureze anu
mite lucruri. 

Să nu se pună ură şi patimă în ceeace 
dv. veţi serie, dv. care sunteţi chemaţi să în
drumaţi opinia publică, căei marile masse dela 
dv. aşteaptă să fie îndrumate. Să nu înveni
naţi iucrurile cu neadevăruri , neadevăruri care 
pot fi dăunătoare chiar celor mai bine inten
ţionaţi, denaturându-se astfel gâadul nostru 
bun. Să nu mi-o luaţi în nume de r ă u : nu 
este vorba de o admonestare, ci este vorba 
de un sfat prietenesc, pe care eu îl dau presei. 

S e c e r e s u p r a n u m e a 
Dar, ca să se poată îndeplini condiţiunile 

Armistiţiului, se mai cere o condiţie: muncă, 
muncă încordată; se cere chiar supramuncă. 

Mă adresez, în primul râod, de aci, lu
crătorilor, pentru cari am cele mai bune in
tenţii, ale căror griji le cunosc în amănunt 
şi pe cari socotesc că în bonă parte voi reuşi 
să le înlătur. Dar trebue să-şi dea osteneala 
şi ei să sa ajute. 

Dacă nu vor lucra în fabrici, ca albinele 
în roiul lor, ca furnicile în furnicar, noi nu 
vom putea face mare lucru. Plimbările lor pe 
străzi, în momentul în care trebue să iuereze 
în fabrici, strică şi lor, strică şi ţării. 

Aşa încât, din locul în care mă găsesc, 
le fac rugămintea caldă, să între în rolul lor, 
să-şi facă datoria lor, aşa cum mi-o fac au la 
vârsta la care aveam dreptul la linişte, eu 
care mi-am făcut datoria în viaţă şi care n'am 
ezitat să viu şi acum să mi-o fac, chiar dacă 
aşi eşi strivit, dacă aşi eşi învins din această 
încercare. Fără înţelegerea aceasta a situaţiei, 
din partea iacrătoriior, greutăţile noastre sunt 
aproape de neînvins. 

R e s t a b i l i r e a d i s c i p l i n e i şi a o r d i n e ! 

In ce priveşte programul de lucru al gu
vernului, mi-am însuşit programul pe care 
cale patru partide din guvernarea trecută l-au 
stabilit de comun acord. De altfel guvernarea 
mea nu este decât o continuare a celeilalte 
guvernări, în sensul că, In afară de două 
schimbări, întreg guvernul trecut face parte 
şi din actuaiul cabinet. 

Am spus că mi-am însuşit în întregime 
programul La acest program am adăugat insă 

î n ţ e l e s u l l i b e r t ă ţ i i 

„Am vorbit despre ordine şi disciplină. 
„S'au interpretat aceste cuvinte în sensul 

că aceasta n'ar însemna decât o ducere din 
nou ia tisanie. 

„Domnilor, ţia să fac afirmaţia catego
rică: urase tirania, u r ă s î despotismul. Sunt 
partizan neînduplecat al l ibertăţii: dar, în ce 
priveşte libsrtatea, fae o rezervă: libertatea 
nu însemnează pentru unii totul şi pentru 
alţii nimic. 

„înţeleg libartatea deopotrivă pentru toţi. 
„S'a mers până acolo încât să mi-se a-

ducă învinuirea că sunt reacţionar, că sunt 
duşmanul democraţiei, că sunt continuator 
eventual al guvernării aatonesciene, mie eare 
nu fac de 15 ani decât să lupt cu cea mai 
îndârjită hotărîre împotriva tuturor încercă
rilor de dictatură. 

Un c u v â n t g r e u c ă t r e z iar i ş t i 

La sfârşit dl General de Corp de Armată adju
tant N. Rădescu, a spus cuvintele următoare, pe cari 
ar trebui să şi-le însemne bine toţi cari citesc ziare 
fără de a le alege: 

„Iu interesul prestigiului (vază) presai şi 
în interesul prestigiului Statului este nevoie 
ca aşa cum se scrie în presa noastră, într'o 
parte din presa noastră, să nu se mai scrie. 
Se abuzează. Sunt lucruri cari, mărturisesc, 
că pe mine ca român mă fac adaseaori să fiu 
îndurerat şi să zic, că este o fericire că limba 
noastră nu este atât de cunoscută peste ho
tare, ca să dea posibilitatea să se cunoască 
lucruri ca acelea cari s'au s;ris uneori. 

„îmi exprim încă odată dorinţa, ca in 
viitor să păstrăm cele mai strânse raporturi 
şi vă rog să contaţi pe mine ca pe un ade
vărat prieten". 

Se s c u m p e ş t e ş i p o ş t a . O carte po
ştală va costa 20 lei, o scrisoare în localitate 
25, iar în altă locali tate 35 lei. Taxa de re
comandare va fi de 40 lei, iară taxa poştală 
pentru ziare 50 bani în loc de 25. încă nu se 
ştie, din ce zi începe scumpirea. 
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Cum stă lumea şi ţara 
Războiul 

Frontul din Răsărit 
Continuând înaintarea lor biruitoare în 

"Ungaria, trupele sovietice au ajuns în regiunea 
lacului Balaton, unde în zilele de 7—11 De
cemvrie au ocupat peste 100 de localităţi, prin
tre cari marile localităţi Adony, Perkata, Han-
tos, Deg, ş. a. In acelaş timp trupele cari luptă 
între lacul Balaton şi râul Drava au ocupat 
oraşul Beres, important centru de cale ferată, 
precum şi alte 50 loialităţi. După grele lupte 
malul de sud al lacului Balaton a fost com-

s plect curăţat ds inamic. 

Iu regiunea Budapestei trupele sovietice 
continuă încercuirea capitalei maghiare. Ast-

" fel spre sud, pe malul de răsărit al Dunării, 
se găsesc la 20 kin. de oraş. In partea dinspre 
miazăzi-răsărlt sovieticii au ocupat oraşul 
Monor la 25 k m , la miazănoapte au ocupat 
oraşul "Va z, Aszod şi Bilassagyarmat, iar spre 
răsărit oraşul Hatvan, care se afiă la 40 km. 
de Budapesta. 

In acelaş timp trupele sovietice continuă 
înaintarea şi spre miazănoapte răsărit, unde 
au fost ocupate oraşele GyotigyDi şi Eger. 
Spre nord în Cehoslovacia, trupele de pe cel 
de al patrulea front ucrainian, au respins pe 
duşman dincolo de linia ferată Miekolc-Zombor. 
In felul acesta Budapesta este încercuită acum 
din trei părţi şi armata germano-maghiară, 
care apără oraşul, nu mai are de<âto singură 
nădejde de scăpare din acest cleşte. In Polo
nia şi Prusia orientală nu se dau lupte mai 
însemnate. , 

Frontul din Apus 
După cum se află de pe frontul din 

apusul Germaniei, armata germană a început 
să dea foc la regiunea dela răsărit de Saar. 
Totuşi ei nu au putut împiedeca pe aliaţi să 
treacă râul Saar în trei locuri şi luptă acum 
in oraşul Villiugen. Alte unităţi aliate au pă
truns în Rossbrueeken şi Wolferdingen, iar la 
Saargemuend se dau lupte din casă io casă. 
Pe coastele de apus ale munţilor Vosgi au 
fost ocupate 8 sate In câmpia Alsaciei a fost 
eliberată localitatea Oătheim, la 8 km. spre 
nord de Kolmar. 

Aviaţia anglo-americană a bombardat din 
nou, Miercuri noaptea, uzinele dela Merseburg, 
centrele industriale dela Osaabrueckşi Giessen, 
precum şi Berlinul. Au luat parte ia aceste 
bombardamente peste 1350 avioane. Mai multe 
avioane germane au fost doborâte. 

In Italia 

împotrivirea inamică la răsărit de Lamoae s'a 
prăbuşit. La sud de Faenza a fost mărit capul i j . a î n t r a b a t 
de pod de peste râul Lamone. 

Războiul cu Japonia 

După două săptămâni de lupte grele, a 
iost ocupată localitatea Pingwoy din insula 
Leyte. Deasemeni au mai fost scufundate pa
tru vapoare japoneze, iar unul a fost aprins. 
S'au înecat peste 5000 de Japonezi. Făcând o 
dare de seamă, ministrul de război american 
arată, că de fiecare american mort se vin 13 
morţi japonezi. Până acum Americanii au 
pierdut 21.000 de oameni, iar Japonezii 277.000. 

priceput la ministerul pe care-1 conduce. Fron
tului democratic însă nu i-a convenit acest 
guvern, care de fapt nici n'a funcţionat nici 
un ceas. După multe tratative între dl prim-
ministru şi şefii de partid, s'a ajuns în sfârşit 
la îoţelegere deplină. 

Astfel s'a format noul guvern, care este 
tot cel vechiu, numai că internele le-a luat d 1 
pr.m-ministru N. Rădescu, iar d-1 general Ion 
Neguleseu a fost încredinţat cu conducerea mi
nisterului de război. 

Credem că noul guvern va putea lucra 
în pace, fiindcă d-1 prim-ministru este foarte 
curajos şi nu se lasă înfricat de nimenea. 
Aceasta o putem vedea limpede, atât din de
claraţiile făcute ziariştilor, cât şi din cuvin
tele rostite Ţării la radio Bunul Dumnezeu 
să-i ajute! 

Ce a spus dl printministru 
la radio 

Duminecă, 10 Decemvrie, d-1 primm>ni-
Btru şi general de corp de armată adjutant 
N. Rădescu a vorb t Ţarii la radio, spunând 
cam următearele: 

O seamă de inşi dintre gazetarii ţării, 
cărora le-am vorbit, nu m'au înţeles sau n'au 
voit să mă înţeleagă. 

Unii muncitori cred că numai răzvrătin-
du se pot ajunge la izbândă, deşi nu e aşa. 

Nouă ne trebue linişte, ordine şi pă
strarea neştirbită a autorităţii de Stat. Eu sunt 
chemat s'o păstrez cu orice preţ, şi voiu pă
stra-o. Voiu împiedeca să ajungem la desmăţ. 
Cerem, să ni-sa l«se liniştea. Nu se poate 
admite ca, din pricina uaui număr restrâns 
de neînţelegători, să f i m opriţi a menţinea 
ordinea. Eu nu pot admite destrămarea ţârii 
şi prăbuşirea Statului. . 

Chem la datorie întreg neamul românesc, 
la datorie pentru Rege, pentru o Românie li
beră şi democratică, în strânsă colaborare cu 
aliaţii noştri. Cu Dumnezeu înainte! 

Politica externă 
Dl Churchil face ordine 
în Grecia 

In Grecia s'au format două partide, cari, 
ajutate fiind şi din afară, au atacat capitala şi 

Politica internă 
Noul guvern 

s'a format mai întâi ăm tehnicieni, adecă din 
oameni pricepători, fiecare ministru fiind bine 

au voit să introducă răzmeriţa în ţară. D-1 
Churchil a dat poruncă armatei engleze, să-i 
atace cu armele şi să n u i lase să producă 
nelinişte în ţară. Se dau lupte grele între răs
culaţi şi trupele engleze, pe cari le ajută şi 
trupele greeeşti r ă s a s e credincioase guver
nului condus de d 1 Papandreu. 

Partidul laburist din parlamentul engtez 
pe d-1 Churchil, pentru ce s'a 

amestecat în chestiile interne ale Greciei. 
D-sa, după ce i-a votat încredere parlamentul, 
a declarat, că armata engleză nu poate ad
mite desmăţul şi revoluţia în Grecia. Baza 
democraţiei este votul universal. Democraţia 
nu este bazată pe teroare. Poporul este liber 
să-şi aleagă forma de guvernare care-i place, 
dar D-sa nu poate admite ca o mână de 
oameni înarmaţi să-şi bată joa de milioane de 
oameni desarmaţi, prin teroare. Acelaş lucru 
1-a declarat şi ministrul de externe al Statelor 
Unite Nordamericane, d-1 Statinius, care şi 
dânsul le-a asigurat Grecilor libertate deplină 
şi vot universal şi secret. 

Turburări şi în Spania 

Guvernul Franco era până acuma atot
puternic în Spania. De câtăva vreme însă au 

început, şi acol» turburări. Trei miniştri au 
abzis, iar abzicerea lor a adus după sine, 
după unele ştiri mai nouă, şi abzicerea gene
ralului Franco. Ce e drept această abzicere 
încă nu s'a dovedit a fi sigură, fapt e însă 
că au început turburările şi acolo şi că gene
ralul Franco e pe cale de a abzice. 

Vinovaţii de rdsboi din 
Bulgaria 

vor fi judecaţi începând cu ziua de 20 De
cemvrie la Sofia. Intre acuzaţi se află şi Prinţul 
Ciril şi profesorul Filof, fostul primministru. 

Colinde 
— Culese de G. Todica — 

C O L I N D A C O L I N D Ă T O R I L O R 
Fii d'om vesel d'omul bun, 
Că n e a venit sfânt Crăciun, 
Dar la Sfântul de Crăciun 
Dacă-mi vin şi junii buni, 
Junii buni colindători, 
Feciorii bătrânilor 
Şi'ncă cu'a vecinilor. 

Da hoş Doamne cum ni'ş vin 
De 'nchitiţi, de 'mpodobiţi, 
De frumoşi, de sănătoşi! 
Mândru'i drumu 'mpodobit 
Cu flori sfinte de argint. 

Florile-s pline de rouă, 
De rouă de primăvară, 

Juni 'n casă ne d'intrară, 
Peana 'n grindă ne/o jucară, 
Roua sfântă'O scuturară. 
Câţi cu roua ajunge/s'or 
Cei mai mici mari face/s'or, 
Cei bătrâni s'or d'aldui. 
Mina stângă'i crucea sfântă, 
Ai direaptă şi-o găleată 
Şi 'n găleată'un măr roşiu 
Şi'un firuţ de trandafir 
Şi'un stâlpar de busuioc, 
Busuioc nevestelor, 
Trandafirul fetelor, 
Mirul roşu junilor, 
Gâleata'i a pruncilor, 
Crucea a bătrânilor! 

N o i cântăm şi colindăm, 
Lui Crăciun o d'închinăm, 
Să fie cu sănătate! 

(din Geoagiu, iad. Hunedoara) 

C O L I N D A FETELOR 

Fecioriţă d'ocheşiţl, 
Noi de veste ţi<am venit, 
Am venit c'am d'auzit, 
Că eşti bună şi frumoasă. 
De frumoasă te vedem, 
Dar de bună nu te ştim. 
Dac'ai ti o fiica bună, 
Ţ î ' a i muta pasu 'nainte 

Ca lădiţa 
Cu cheiţa 

Şi lada ai dessuî'a«-o, 
Si pe noi n c a i dărui 
Cu vr'o doi-trei hususei*) 
Să ne veselim cu ei. 

Mai cu mulţi 
Cu bani mărunţi, 

S i ne fie de ajuns 
Dintr'un sat în celalalt 
Unde ' s feciori de 'nsurat, 
F e t e mari de măritat. 
N o i cântăm şi colindăm 
Şi la fiică d'inchinsm 
Să fie de sănătate! 

(Tot din Geoagiu) 

•) Bani de 20 cruceri. 
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Colindă 
La o masă rotilată, 
Şade Maica 'ngenunohiată, 
Cu 'n pahar galbin în mână 
Şi tot plânge şi suspina. 

Ce plângi Maică şi suspin i? 
— Cum să nu plâng, să suspin 
Că sunt oameni pe pământ 
De nu ştiu de darul sfânt; 
Se scoală de dimineaţă, 
Nu se spală pe-a lor faţă, 
Ş'aleargă la făgădău 
Suduie pe Dumnezeu! 

-Nu li-i frică c'oi trăsni, 
Lumea o voi pustii... 
Dar mi milă de prunci mici 
Că rămân prea năcăjiţi, 
Fără mumă, fără tată... 
Eva fie blăstămată, 
Că pe Adam 1-a '.odemnat, 
Din pom oprit a mâncat. 
Dumnezeu, faţa şia 'ntors 
Şi din rai afar' i-a scos. 
Şi din gur'a blăstămat: 
— Tu Adame, fii bărbat 
Şi de mine, blăstămat, 
La munci să fii asudai. 
Tu Evă, să fii muiere, 
Să naşti pruncii în durere. 
Şi tu şarpe-afurisit, 
Să te târâi pe pământ!. . . 

Din corn Veseud-Tr . -Mică 
LUCIAN V. AURELI AN 

Ştirile săptămânii 
G e l d i n u r m ă n u m a r d s g a 

z e t ă pe cared trimitem cetitorilor 
cari nu ne au plătit abonamentul 
nici pe 1943 şi nici pe 1944, este a-
cesta. Avem peste 1100 de astfel 
de cetitori, cari ne-au păgubit cu 
câte 400 lei pe anul trecut + 700 lei 
pe anul acesta = 1100 lei, ceeace 
face laolaltă peste un milion şi două 
sute mii sece lei. Să nu creadă însă 
aceşti cetitori, cari ne-au nimicit în 
forma aceasta, că nu vor plăti a-
ceastă pagubă, cel puţin în lumea 
cealaltă, dacă nu încă într'aceasta ! 
Ttipărim deci aici ceeace le spune 
Domnul la frorocul său Avacum: 
„ Vai de celce-şi sporeşte averea cu 
ceeace nu este al lui" {2, 6)! şi „ Vai 
de ceice strâng în casa lor câşti
guri nedrepte" {Avacum 2, 9)! Să 
le fie de bine! De Crăciun nu-le va 
mai intra , Unire IF Poporului" în 
casă, iar noi îi vom preda advoca
tului nostru. 

D a r u r i r e g e ş t i . Majestatea Sa Regele 
a dăruit pentru ajutorarea populaţiei din Ar
deal şi Moldova 3 milioane, iară M. Sa Re
gina Mamă Elena 2 milioane Lei. 

C a l e n d a r u l d e l a B i a j . Luni în 18 De
cemvrie calendarul nostru va fi gata. Se va 
vinde cu 160 Lei exemplarul. Nu-1 putem da 
decât cu bani gata. Ceice doresc să-1 aibă 
prin poştă, ne vor trimite 30 Lei în plus, ca 
să-le putem trimite recomandat , pentrucă 
simplu nu îndrăznim să-le trimitem în vremu
rile aces tea grele. In cazul că între timp s'ar 
scumpi poşta la dublu, numai taxa de reco-
mandaţ ie face 40 Lei, iară taxa poştală 6, 
plus hârtia de pachetat şi sfoara, aşa că tre-
bue 50 Lei în plus. 

U n t r e n d e m a r f ă r u p t în d o u ă . 
Un tren de marfă intrat în staţia Predeal a 
fost opri t / înainte de a fi ieşit din deal. Din 
această cauză 15 vagoane s'au rupt din gar
nitură şi au luat-o la vale. Cei trei frânări 
cari se aflau pe cele 15 vagoane au sărit cu 
mare greutate de pe vagoanele, cari s'au 
prăbuşit de pe şini şi s'au sfărâmat cu 2 ki
lometri înainte de a îi intrat în gara Timişul 
de sus. 

8 a n i d e l a c o n s t i t u ţ i a s o v i e t i c ă s'au 
împlinit în ziua de 5 Decemvrie. Cu acest 
prilej ziarele din capitală au arătat marea 
însemnătate a acestei constituţii (legi funda
mentale, de căpetenie a unei ţări) pe care a 
făcut-o d-1 mareşal Stalin. 

| C â n d s e v o r f a c e a l e g e r i l e a d m i -
I n i s t r a t i v e . D-1 ministru Titel Petrescu, pre

şedintele partidului social-democrat din Ro
mânia, a publicat în ziarul „Libertatea" din 
Bucureşti un articol, în care arată că noile 
alegeri administrative nu se vor putea face 
mai curând decât peste vreo 3 luni, fiindcă 
trebue schimbată mai întâi legea, iar apoi 
făcute listele de alegători. 

A u f u r a t 1 0 m i l i o a n e L e i . Hoţi ne
descoperiţi încă au intrat într'una din nopţile 
t recute, ameninţând cu revolverele, în casa 
armeanului Mogârdici Ivolochian din Bucu
reşti, furându i suma de Lei 10 milioane şi 
bijuterii de mare valoare. 

M a r e n e n o r o c i r e p e ş o s e a u a O r ă -
ş t i e — Sib iu , In zorii zilei de Miercuri 15 No-
emvrie călătoreau 18 bucovineni dela Sânni-
colaul-Mare spre Bucureşti cu un camion. In 
apropierea staţiei Şibot camionul s'a răstur
nat în şanţ, omorând pe advocatul Dr. Al. 
Isopescu şi soţia sa, şi încă alte 3 persoane, 
cari au fost înmormântate la Orăştie. 

S e n t i n ţ a î u p r o c e s u l C a r i t o n . Ceti
torii noştri îşi mai aduc aminte de cutremu
rul dela 1940, din Bucureşti când s'a prăbuşit 
marele palat Cariton de pe bulevardul Brătianu, 
omorând peste 100.de oameni. Cauza acestei 
prăbuşiri a fost că inginerii cari l-au zidit au 
cruţat fierul şi cimentul. Tribunalul Ilfov a 
osândit pentru aceas ta pe inginerii Leopold 
şi Carol Schindl şi Franz Schuster la câte 2 
ani închisoare corecţională, pe Oscar Schnei-
der la 1 an, iar pe T. Achim la 3 luni. Apoi 
pe toţi împreună la despăgubirea de 81 mi
lioane Lei. 

S e v o r b a t e b a n i d e a u r ? Ziarele 
din capitală aduc ştirea că e vorba să se 
bată bani de aur, şi anume, din 30 000 kgr. 
aur. O astfel de manetă s'ar vinde cu 4500 
Lei şi ceice ar cumpăra-o, ar trebui să iscă
lească şi la noul împrumut care se va face 
deodată cu vinderea acestor bani de aur. In 
forma aceasta banii de pe fundul lăzilor ar 
intra din nou în circulaţie. 

Nu t ă i n u i ţ i s u p u ş i i s t r ă i n i ! In ţară 
se afiă încă şi acuma mai mulţi supuşi străini, 
germani şi maghiari, cari stau ascunşi ziua' 
prin păduri şi numai noaptea îndrăsnesc să 
se are te prin câte un sat sau oraş. Ceice vor 
tăinui sau ascunde astfel, de supuşi străini, 
vor fi pedepsiţi cu 5 - 1 5 ani muncă silnică! 

A j u t o r \a g a z e t ă am mai primit dela 
următorii abonaţ i : Ioan Georgesou înv.,pens. 
Săcâdate-Sibiu lei 270, Pai Vasile cantor-
Ploeşti lei 400, o ceti toare „Anonimă" lei 
2000, Vasiie Moga 1. Ilie-Micăsasa lei 100, 
Meldovan Victor Blaj lei 500, Ardelean Gheor-
ghe Beiuş lei 150. Le mulţumim. Dumnezeu 
să-le răsplătească înmiit! 

T i p o g r a f i a ~MMTIMIÎIIF^''IÎNJ' 

Şi-a o m o r î t s o ţ î a . Penzionarul Gheor-
ghe Teslaru din Pia t ra Neamţ se afla refugiat 
cu soţie-sa la Timişoara. Deşi erau căsătoriţi 
Aa 90 HP> ani. trăiau în c e r t u r i rnnt^. . . ,. . . . . . " " ' U i l l J 

de 20 de ani, trăiau in certuri continue dirr 
pricina că doamna îşi t emea grozav bărbatul 
In cele din urmă Teslaru a voit să se des-
părţească de soţie-sa, care avea 52 de ani 
Ea însă nici să ştie n 'a voit despre aşa ceval 
Zilele trecute s'au sfădit din nou, iar Teslaru 
a zdrobit cu un toporaş capul so ţ ie i , sale ş? 
apoi s'a dus la poliţie şi s'a anunţat . 

C â ţ i l o c u i t o r i a r e B u c u r e ş t i i . Zia
rele mari din capitală susţin că Bucureştii, 
are deja 2 m lioane de locuitori şi prin ur
mare este cu adevăra t oraş mare . înainte de 
război n 'avea decât 800.000 locuitori. 

V o m i m p o r t a o u ă d i n B u l g a r i a * 
Speculanţii cu ouăle din Bucureşti au ajunsa 
să-le vândă cu câ te 120 lei oul. Guvernul, 
văzând că nu-i poa te altfel înţărca, a hotărît, 
să aducă ouă din Bulgaria, unde ouăle sunt 
mult mai ieftine decâ t la noi. 

A r m a s e c r e t ă g e r m a n ă . Radio L o n 
dra ' aduce ştirea că arma secretă germană, 
numită „V 2", are o ghiulea care conţine 
12.000 kgr. de ecrazi tă şi face un drum de 
300 kilometri în 5 minute. Locul de unde se-
aruncă aceste ghiulele este Olanda. 

O ţ a r ă f ă r ă f u m ă t o r i . Cu nespusă b u 
curie aflăm că există şi o ţară în care nu se 
fumează: Tibetul din Asia îndepăr ta tă . 

F a p t ă t r i s t ă . In Constanţa Constanţii! 
Rudenco a tăiat cu briciul gâtul soţiei sale. 
S'a sculat noaptea din pat, a luat briciul şi 
a sărit la soţie să i taie gâtul. Aproape 
moartă, sărmana femee a fost dusă la spital-

P ă ş i ş i g a z e t e i 
Nr. 9868 Tămaş Ioan. Am primit p i in Făr. O s m a f t o 

Lei 640, Mai «veţi d ţ achitat adausul de scumpele de-
Lei 200 pe H44 . 

Of. paroh. Oiuliţa-Arad. Mai datoraţ i pe anul a-
cesta Lei 500. 

Of. parzhial-Sada, Atu primit Lei 4500. 
Păr. L. Stâncel-Miraslău. S'a gSsit greşala. Arrr-

procedat f'upă corn ne-aţi eciis. Restul de 163 Lei l-ar» 
contat pe anul 1945. 

Păr. Gheorghe Şomlea-Vişinelu. Deia noi au mers 
toţ i numerii. ln î ţ iesa ţ i -vâ la poştă. Am comunicat şi I»-
„XSmitz" s c t s t tu ru. 

12007 Mureşan Nicolae. Am p r i c i t banii trimişi. 
Onor. Preoţi, cari au incas. 't r r s u n ţ s dela aboja-

ţii noştr:,sur.t rugaţi, aă ni- le Uimită imed ar, fiindcă rm--
m5rul viitor ai ziarului nv-1 raai tiimiteua decât acelora 
cari suct in cu;ent eu plata abonamentului . 

Comisionarii şi colpollorii noştri sunt rugaţi, s£ 
binevoiască s> ne t r i su te cu >eîntoarcerea poştei toate 
sumele cu cari n - datoreazS, tiindcâ tipografia nn oe 
mai poats tipSrj gszeta, până D U Î vom achita toate re
stanţele. In caz de neplata, fraţilor ţ.reoţ. ie vom r e u n e v 
din saiar, iar pe ceiaialţi ii v:>m i taprocesua. 

Familia V i i t o r Moldovan din Vcza 
aduce şt pe această cale, adânci mul
ţumiri I P. S . Valer iu Tră i an Fren-
ţiu precum u tu turor acelora cari au 
simţit împreună cu noi pierderea iu' 
bitului nostru părinte Victor Mol
dovenii preot pensionar. 199 ( 1 - t) 

Citiţi şi răspândiţi 

„UNIREA POPO$ULilH 
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